

## 健康專輯

# 針灸防治糖尿病及併發症

陳先生，四十歲。主訴：視力差及腳腫，檢查後才知道患嚴重病，並引致視網膜病變，腎臟出現嚴重併發症。有見他視力減退，做過幾次激光手術（及腫得像冬瓜的雙腿），每次星期洗腎兩次。我好心痛，要寫這篇文章。

得簡單，晚餐食得豐富，晚上九點之後火窩有特價，肥牛肉、海鮮……啤酒任吃、任飲，更是其門如市，座無虛席，但這正是隱藏着引發疾病的危險。

中醫的健康之道是：早上吃得飽，中午吃得好，晚上吃得少。

中醫對消渴症雖有上、中、下三消之分，但症狀常有互生。《醫學心經》有「消肺，兼清治其胃」；「治上消者宜潤其胃，兼滋其腎」；「治中消者，宜理其脾，兼補其肺」；「治下消者，宜潤其腎，兼補其肺」。說明中醫治療糖尿病是辨症施治，給予整體調理，根據不同病因、體質取穴。

不說為這幾年的針灸令腳血液循环好，是因她還每星期來針灸一次保健治療，眼睛自接受針灸治療後再沒有治癒。

久，她又來電說腳趾不用切了，已長出新肉，她當時聽到教授對實習醫生說要切除感染的腳趾，不住起舊患……自行找鐵打醫師敷草藥，三日後腳發臭，細菌感染，要住院治療。她說沒事，是自己九三年腳外傷引發的，她當時聽到教授對實習醫生說要切除感染的腳趾，不住。

糖尿病初期至併發症，需時十五年左右，如果陳先生及早發現，預制飲食，控制陳先生血糖，併發症完全可預防。糖尿病最可怕是併發症，血管病變及大血管病變。如眼底、血、白內障、視網膜病變等；腎病、蛋白尿、腎功能衰竭、皮膚素搔癢等；足等、甚至血壓及血脂也和糖尿病一樣，病有關係。

糖尿病初期至併發症，需時十五年左右，如果陳先生及早發現，預制飲食，控制陳先生血糖，併發症完全可預防。糖尿病最可怕是併發症，血管病變及大血管病變。如眼底、血、白內障、視網膜病變等；腎病、蛋白尿、腎功能衰竭、皮膚素搔癢等；足等、甚至血壓及血脂也和糖尿病一樣，病有關係。

中醫對消渴症雖有上、中、下三消之分，但症狀常有互生。《醫學心經》有「消肺，兼清治其胃」；「治上消者宜潤其胃，兼滋其腎」；「治中消者，宜理其脾，兼補其肺」；「治下消者，宜潤其腎，兼補其肺」。說明中醫治療糖尿病是辨症施治，給予整體調理，根據不同病因、體質取穴。

滋益等養胰俞等穴位及在手腳的養老穴、太陽穴、攢竹穴、絲竹空穴部位的治療，可調理脾俞、足三里、腎俞、光明等穴。老穴、肺俞、肝俞、膽俞、腎俞、膀胱等穴，可調理肝火、明目等穴。

人的生活方式大多是：年輕化及午餐食香港

張小姐，四十歲。一九九六年來診時體型肥胖，當時她已由糖尿病併發症，引起肝積過胃病，自然，乃為糖尿病，中醫稱為「消渴症」。中醫認為此古著說。

張小姐，四十歲。一九九六年來診時體型肥胖，當時她已由糖尿病併發症，引起肝積過胃病，自然，乃為糖尿病，中醫稱為「消渴症」。中醫認為此古著說。

張小姐，四十歲。一九九六年來診時體型肥胖，當時她已由糖尿病併發症，引起肝積過胃病，自然，乃為糖尿病，中醫稱為「消渴症」。中醫認為此古著說。

以上資料由雅賢針灸院提供。  
余德賢

如要查詢可致電 2391 8447 或  
瀏覽網頁 [www.nyabchk.com](http://www.nyabchk.com)。